



Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXVI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 28 de Julio de 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.352

CURSOS DE VERANO

Ciclo de Conferencias

Antes de entrar en el tema de su conferencia, «La brujería y sus sectas en España», don José María de Huarte lanzó a la consideración del numeroso público que acudió a escucharle la idea de rendir homenaje a la gran obra de don Domingo Miral, colocando en la Residencia de Estudiantes de Jaca—culminación de la empresa que con tanto tesón y cariño acometió— un busto en bronce del ilustre Director de los Cursos de Verano.

Más de una vez en comentarios que aparecieron en estas mismas columnas se contenía implícita esa idea de testimoniar de manera tangible una debida gratitud. Y ha sido un docto representante de Navarra, la región hermana, el exponente del pensamiento que por traducir un sentimiento unánime debe ser llevado a la práctica sin temor a herir la modestia—en ocasiones excesiva— del Dr. Miral en quien debe arraigar la convicción que ese homenaje es, sencillamente, una prueba de afecto y una expresión de justicia, y que, como de montañeses, repugna toda idea de lisonja.

LA UNIÓN, hace suyas las palabras de don José María de Huarte, y propugna su idea con todo cariño.

Ahora es la Ciudad de Jaca la que tiene la palabra.

Presentó al conferenciante don Ricardo del Arco que con el Alcalde y el Dr. Miral presidió. El Sr. Huarte hizo historia de la brujería—problema terrible que padeció la humanidad en los siglos XIII al XVII—enumerando con detalle las fuentes de conocimiento del asunto que dan referencias concretas de las prácticas sabáticas en España y en Europa, de modo singular en Alemania y Francia. El origen de la brujería se remonta al de la humanidad arraigando, sobre todo, en las mujeres, en las que encontró por su más exquisita sensibilidad ambiente propicio. Estudió la etimología de las palabras utilizadas para designar las prácticas de magia, indicó las plantas, de las familias de las solanáceas y umbelíferas, y los otros objetos para ellas empleados y citó la opinión de Paracelso quien afirmaba que la Medicina de su tiempo se debía a la brujería.

Pasó revista a los célebres aquelarres españoles de Baraona, Castillo de Trasmoz, Beroscoberry, señalando que la imperial Toledo fué la capital de la brujería en nuestro país.

Refirió con abundantes e interesantísimas ilustraciones anecdóticas lo que eran las reuniones nocturnas en los aquelarres

y las persecuciones de que fueron objeto los dedicados a la brujería, especialmente por parte de la Inquisición que en 1610 realizó un imponente auto de fé.

Terminó haciendo notar la falsedad de la leyenda negra de España citando los números extraordinarios de ejecuciones por brujería en el extranjero principalmente en Inglaterra bajo el reinado de Jacobo I y en Alemania en tiempo de Federico el Grande.

La conferencia ilustrada con proyecciones resultó en extremo sugestiva, tanto por la naturaleza del tema, escogido hábilmente, cuanto por la amenidad con que lo desarrolló el señor Huarte a quien se aplaudió calurosamente.

Luis Olivares

Sindicato de Iniciativa

Según datos que nos facilita la Oficina de Vigilancia el movimiento de viajeros en fondas y casas de huéspedes en los seis meses primeros del año es el siguiente: Enero 916, Febrero 996, Marzo 1.180, Abril 1.200, Mayo 848, Junio 1.000.

Durante el mes de Junio se han facilitado informes de distintas clases a 799 nacionales y 191 extranjeros.

**

Pasan de cien los informes dados por carta y en la Oficina para alquiler de pisos, habiéndose alquilado buen número de ellos, debido a la propaganda hecha por el Sindicato de Iniciativa.

**

Todos los domingos del mes de Agosto se harán excursiones a San Juan de la Peña, saliendo de Jaca a las 9 de la mañana para regresar a las 6 de la tarde, por el precio de cinco pesetas asiento. Los jueves a las Grutas de Villanua y Estación Internacional de Canfranc, saliendo de Jaca a las 2 y media de la tarde para regresar a las 6; entrada a las Grutas y viaje, 4 pesetas.

Se organizarán otras excursiones a los Baños de Panticosa, Ansò y Zuriza, Hecho y selva de Oza, Valle del Roncal, Valle de Roncesvalles, Monasterio de Javier y otras, que se anunciarán en la pizarra del Sindicato.

**

A petición de varios señores se prepara una excursión a San Sebastián con motivo de sus fiestas o semana grande, que se hará en la forma siguiente: Salida de Jaca el domingo 14 de agosto a las 7 de la mañana para llegar a las 12 a San Sebastián y regresar el martes 16, saliendo de San Sebastián a las 3 de la tarde para llegar a Jaca a las 9 de la noche. Precio por asiento, ida y vuelta, 30 pesetas.



Hacia el Seguro Integral

Preparación de los seguros sociales de enfermedad, de invalidez y de muerte

Se ha comenzado con toda actividad la labor que el Gobierno, por una reciente Orden de Trabajo, para que sea una realidad el artículo 46 de la Constitución de la República, ha encomendado al Instituto Nacional de Previsión sobre unificación de los seguros sociales de invalidez, vejez, maternidad, enfermedad y muerte y la coordinación de éstos con los Seguros de accidentes del Trabajo en la industria y en la agricultura, lo que supone la elaboración de tres nuevos seguros: de enfermedad, de invalidez y de muerte.

Nos aproximamos con esa labor al ideal de que España tenga una tupida red de seguros sociales con que las clases económicamente débiles estén a cubierto del máximo de riesgos previsibles. Es ello exigencia de la justicia social y no ha de redundar en perjuicio de la economía nacional como pudieran pensar los que con el seguro no ven más que lo que representa de carga para la sociedad.

Considerando este aspecto del problema, afirmaba categóricamente el profesor de Berlín, Alfredo Manos, en su Tratado de Seguros que «la economía nacional toca los beneficios de que un gran número de sujetos económicos, puedan mirar al futuro con el mayor sosiego y seguridad, laborando con la convicción de que, ocurra lo que ocurra, no quedará desatendida su existencia económica ni la de sus familiares. Esta seguridad, añade, fomenta la producción, y gracias al seguro en sus diversas formas, establécese una mayor uniformidad en los precios, puesto que se eliminan de la economía nacional y de la economía del individuo los accidentes fortuitos, permitiendo contar con que el comercio y la vida económica toda se sostendrá y desenvolverá por cauces pacíficos.»

Por su parte el jefe del Servicio de Actuariado del Ministerio de Trabajo de Francia, M. Risser, terminaba su comunicación al Octavo Congreso Internacional de Actuarios, celebrado en Londres en 1927, relativa al proyecto de Seguros Sociales, con esta conclusión: «La reforma proyectada, extenderá a todos los trabajadores el beneficio de una legislación reservada para un pequeño número de privilegiados; ella ha de tener como consecuencia una regeneración de la raza y un profundo mejoramiento de las relaciones entre el capital y el trabajo». (1)

Lo que importa es que la futura ley de

(1) Transactions of the Eighth International Congress of actuaries. Vol. III, pág. 127.

unificación de los seguros sea una ley genuinamente española, acomodada «a las necesidades, aspiraciones y posibilidades de España», como decía la aludida Orden ministerial y ha de procurar, sin duda, fiel a su tradición y a su espíritu y a sus métodos y al encargo recibido, el Instituto Nacional de Previsión, que ya ha comenzado la organización de una gran Ponencia Nacional que recuerda aquella otra que en pocos años preparó el Retiro Obrero obligatorio o seguro de vejez, hoy ya en pleno desarrollo.

No le han de faltar al Instituto las asistencias y colaboraciones precisas, que el Gobierno le autoriza a recabar y que serán garantía de que el proyecto que se elabore, tras de un detenido estudio, ha de responder plenamente a la realidad española.

Por la complejidad de los problemas que encierran todos y cada uno de los seguros a estudiar, se requiere el concurso de los más variados elementos; que ni el seguro de enfermedad, en que tanta importancia tiene la finalidad terapéutica o de reparación del daño físico, y la higiénica o de prevención del daño físico impidiendo o atenuando sus causas, dejando de ser una institución económico-social, ya que también tiene un transcendental fin económico de lucha contra la miseria que entra en el hogar modesto del honrado trabajador cuando la enfermedad no deja entrar el salario o el sueldo.

Por eso a esa gran Ponencia Nacional que se prepara es natural que vayan elementos especializados en diversas disciplinas científicas y es natural que haya en ellas vocales médicos, farmacéuticos, mutualistas, estadísticos, actuariales, financieros, jurídicos, administrativos y sociales, y, por lo mismo que el problema en su conjunto afecta no sólo a los obreros sino también a los patronos, es natural que en la Ponencia estén representados unos y otros intereses y haya vocales patronos y vocales obreros.

Con la cooperación de todos y en un plazo que será tan corto como se pueda, pero también tan largo como deba ser para que pueda hacerse el estudio sereno y objetivo de leyes, doctrinas y experiencias de todos los países y de especial consulta de la vida española, hay que confiar se llegue a elaborar no sólo un proyecto de ley sino un completo régimen de seguros sociales unificados, que es algo más que una ley.

Para ello hemos de prevenirnos contra toda impaciencia comprometedora, contra todo apresuramiento a costa de la solidez de la obra, que lo importante y fundamental es que la obra resulte lo más perfecta posible. El ritmo y métodos peculiares del Instituto Nacional de Previsión, tan acreditados en una ya larga experiencia, son garantía de acierto en tan improba labor en la que, por otra parte, debe dominar

la preocupación, que es también característica del Instituto, de la neutralidad política y de la fundamentación técnica del seguro, que ambas condiciones son básicas en toda institución de seguro social y en todo buen régimen de seguros obreros que ha de ser obra de todos y ha de tener una base rigurosamente científica, pues como decía el citado profesor alemán y director del «Versicherungsllexicon» y de la Revista General de Seguros, Alfredo Manes, en trabajo publicado este mismo año (2): «Tan necesario es sustraer al seguro social de todo partidismo político, como acentuar su sistematización científica; la neutralidad política y la profesión científica deben constituir la aspiración del seguro social».

Por cuanto el Instituto Nacional de Previsión al que, en consonancia con la función pública que en él tiene delegada el Estado por su ley orgánica, se ha encomendado el estudio técnico necesario para la unificación de los seguros sociales, es encarnación de esos principios de neutralidad política y de obsesión científica que son, como ve, postulados universales del seguro social, y por cuanto para el estudio que ha de acometer cuenta con métodos bien probados, con materiales seleccionados y abundantes y con amplias y muy autorizadas colaboraciones de genuina representación social y científica, hemos de esperar con plena confianza que la obra que se realizó constituya un positivo avance en el progreso social de España, con bien para todos incluso para la misma economía nacional.

León Leal Ramos

(2) Zeitschrift fuer die Gesamte Versicherungs-Wissenschaft. N. J. Berlin 1932.

El veraneo y los veraneantes

He procurado siempre con mis escritos, —croniquillas más bien— en la prensa zaragozana, convencer de cuanto de inmejorable posee Jaca, para que chicos y grandes vengan en esta época del año a ser nuestros huéspedes, animando la vida local y al tiempo que disfrutan de cuanto aquí les dá la Naturaleza, dejando un buen puñado de pesetas, muy dignas de tenerse en cuenta, aún para los que, siendo mayoría, quedamos al margen en el reparato.

El veraneo este año puede decirse concurridísimo: gente joven en gran cantidad pero... señores del Ayuntamiento, señores del Sindicato de Iniciativa, la gente joven se aburre ¿por qué?

Razón sencillísima. Nadie se preocupa de este transcendental asunto. Ahí está el Paseo: más allá el glacis: hay buenas carreteras... pues a pasear y hacer gana de comer. Pero ¿quién ya la tiene sin tanto ejercicio, a qué condenarlo a tanto vermouth?

No, señores. La gente joven precisa divertirse, hay que procurar que se divierta, hay que darle medios para ello.

El volver del verano, luego de las muchas cosas que del verano en Jaca hemos escrito unos y otros, cansados de... pasear, es hacer poco cartel para otro año. Tiempos atrás había por lo menos conciertos en los que turnaban las dos músicas, tocando tres o cuatro días a la semana ¡algo era! este año, ni eso. Dos o tres días a la hora del vermouth y se acabó. Por cierto que, si bien está que a medio día disfrute la gente que hay por el Paseo, también por la tarde hay tanta o más, y el quiosco está solitario, lo que no debe ser.

Bueno; y ¿qué remedio hay? Vamos con ello, el Ayuntamiento es el primer obli-



La misa de 9 que se rezará en la iglesia de los Escolapios durante el mes de Agosto, será aplicada por el alma de

Doña Rosa Laclaustra Viuda de Dumas

R. I. P.

La familia agradecerá la asistencia.

gado: eso de pensar en una fuente de ingreso que venga del cielo, sin gastar una peseta, es de un absurdo rayano en locura. Lo primero que hay que hacer—aparte otras cosas que por sabidas se callan y que cuestan más que las que me ocupan— es, pensar en el verano antes del verano, es decir, al confeccionar los presupuestos, donde, debe figurar una partida para cubrir gastos en los tres meses. Tener solamente—que yo sepa—alrededor de dos mil pesetas para músicas del año, estará bien en un pueblo de tantos, pero, en la Perla del Pirineo donde queremos muchísimos veraneantes, no y no.

Hay que dar y hay que gastar, pero, con orden y método.

Con una relativa cantidad, pueden intervenir el Sindicato de Iniciativa con excursiones baratas. La agrupación del fútbol, con partidos, verbenas y festejos que quepan dentro de su campo. Los dueños de bares. El comercio en general. Los Centros de recreo. La empresa del teatro. La de la Plaza de Toros, si subsiste.

Contamos con dos músicas; dos orquestinas; una rondalla. Un glacis donde cabe hacer un hermoso campo de tennis, amén de una piscina que sería algo fantástico—sin ser fantasía—... y, repitiendo, abundante gente joven para ayudar ¿Qué falta? ¿Dinero? Pues a buscarlo.

¿Qué ocurrió para San Juan? Que media docena de entusiastas se echaron a la calle y recaudaron unos miles de pesetas ¿no? Pues, si ese dinero se hubiera guardado para hacer escalonadamente fiestas de verano, y no es criticar lo hecho sino ponerlo de ejemplo, aumentando el del presupuesto municipal, las músicas no tendrían que salir contratadas, porque lo estarían aquí toda la temporada, y, en lugar de gastar en 4 días, cuando el frío es el único huésped que tenemos, para no disfrutar más que los de casa, debe hacerse un programa completito que habiendo dinero y elementos, nada faltaría.

Todo, menos este aburrimiento que hace preguntar un día sí y otro también ¿hay baile esta tarde en el Casino? Pues, es lo único y con poco se conforman. De desear es, que lo dicho no caiga como tantas otras veces en sacó roto. Así sea.

F. DUMAS

Organización Turística Aragonesa

El día 23 de Julio del corriente año convocados previamente por el Sr. Alcalde de Biescas don Joaquín Ipiéns, se reunieron en la alcaldía de dicha localidad representantes de las distintas actividades de Biescas con elementos directivos del Sindicato de Iniciativa de Jaca y otros del Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón para estudiar conjuntamente la posibilidad de crear en Biescas un organismo de turismo.

Invitado a exponer ideas el presidente del S. I. P. A. después de saludar cortésmente a los elementos que simpatizan con esta orientación, explicó concretamente el significado y alcance del turismo y la enorme fuente de ingresos que representa si se sabe aprovechar.

Describió rápidamente la organización turística en España, con el organismo central P. N. T. y el fundamento de los Sindicatos de Iniciativa, que constituyen el turismo receptivo, y que deben ser integrados por abnegados patriotas que deseen el bienestar de la localidad que habitan, consistiendo su misión en hacer la mayor propaganda de la localidad, recibir con todo afecto al visitante, informándole con absoluto desinterés comercial de cuantos datos solicite, ocuparse de que los alojamientos y casas de comidas estén en las mejores condiciones posibles sin que se abuse del turista, poner en valor cuantas curiosidades existan para que puedan ser visitadas por propios y extraños, incitar al Ayuntamiento, Diputación y Estado a obras y mejoras que a veces pueden lograrse fácilmente bastando la iniciativa de la petición razonada y documentada.

Demostró que Biescas es un centro de extraordinario porvenir turístico por ser la llave del maravilloso valle de Tena y en plazo muy próximo el paso obligado para la visita del grandioso parque nacional de Ordesa

Además Biescas puede ofrecer grandes atractivos como son, estancia sana y confortable, ser centro extraordinario de excursiones y ascensiones, pintorescos parajes para los amantes de lo bello, lindos paseos, aguas potables riquísimas, de una pureza incomparable.

Lo que hay que destruir con todo tesón es el falso ambiente que se ha hecho de que fuese albergue de enfermos, ya que éstos al precisar mayor altura y acondicionamiento especial se han concentrado en Panticosa.

Sintetizó los propósitos del S. I. P. A. respecto a Biescas, a cuyo efecto antes de formar la agrupación de turismo había hecho el esfuerzo de adquirir una casa que convenientemente acondicionada será una práctica oficina de información y un pequeño e interesante museo.

Esbozó las fórmulas de posible constitución, bien creando una agrupación autónoma o bien siendo una filial del S. I. P. A.

En todo caso disfrutación de una amplia autonomía para desarrollar cuantas iniciativas tuviesen.

Explicó como se desarrolla la cuestión económica en organizaciones similares que sería perfectamente adaptable al caso de Biescas.

Hubo un amplio cambio de impresiones, en el que intervinieron casi todos los asistentes y muy singularmente el Presidente del Sindicato de Iniciativa de Jaca que les demostró las positivas mejoras obtenidas gracias a la actuación del Sindicato así como el incremento turístico observado en aquella localidad, por lo que dentro del mayor entusiasmo y con absoluta unanimidad, se acordó constituir el Sindicato de Iniciativa de Biescas, filial del S. I. P. A. nombrándose junta directiva provisional compuesta de

Presidente	don Agustín Estaún
Vice Presidente	» Baltasar García
Secretario	» Rafael Calvo
Tesorero	» Antonio Lacasa

VOCALES

Don Félix Ipiéns, D. Secundino Carnicer, D. Lorenzo Ipiéns, D. Sebastián Erez, D. José Urioste y D. Ricardo Arnal, la cual confeccionará sus estatutos y comenzará su actuación inmediatamente para elevar a Biescas en el concepto turístico que su privilegiada situación le hace acreedora

Todos los reunidos dieron las gracias más expresivas al Sr. Alcalde y al Sr. Secretario de Biescas que tanto han ayudado a que cristalizase esta iniciativa y que desde luego quedan incorporados al Sindicato de Iniciativa de Biescas como socios de honor.

Seguramente que para los amantes del desarrollo del turismo en nuestra región será acogida esta noticia con toda simpatía.

Zaragoza 25 de Julio de 1932.

Lea usted LA UNIÓN

PROXIMO FESTIVAL BENEFICO

Atentas siempre las damas jacetanas a la práctica de la virtud sublime de la Caridad y a que nuestra ciudad ofrezca los mayores atractivos para los naturales y de un modo especial para los veraneantes y extranjeros que nos honran con su visita, han organizado la celebración de un gran festival, que tendrá lugar en nuestro Teatro en la próxima semana y que responderá a los dos objetivos ya señalados.

El fin benéfico que esta vez guía a las beneméritas señoras no es otro que la creación de un ropero. Fin que no puede ser más oportuno, ya que entre las instituciones de caridad de Jaca se echaba en falta una como ésta, destinada a aliviar los rigores del invierno a los menesterosos.

Y, si el objeto que las guía merece todo nuestro aplauso, inmejorable vá a ser también la realización del medio para llevarlo a la práctica. El festival constituirá uno de los acontecimientos del verano, como lo prueba lo que hoy podemos adelantar del programa.

En primer lugar, se pondrá en escena la hermosa comedia en dos actos de don Manuel Linares Rivas «Cobardías» interpretada maravillosamente por bellas señoritas y distinguidos aficionados.

La tiple Srta. Aurora Riazuelo, que tan grato recuerdo dejó de su reciente actuación en nuestra ciudad con el «Orfeón Oscense», tendrá a su cargo un acto de concierto en el que cantará como ella sabe hacerlo selectas composiciones.

Y las bellas y simpáticas muchachas de Jaca y su colonia veraniega serán el mayor ornato de la fiesta, recordándonos la gracia de las reverencias y las pelucas empolvadas en una «Pavana» que ellas bailan con elegancia exquisita. Y la picardía y el donaire de las campesinas en el coro de espigadoras de la ya famosa zarzuela «La Rosa del Azafrán».

Esto es lo que hoy podemos anticipar de fiesta tan simpática. Y, desde luego, aseguramos un éxito completo por los atractivos que el festival reúne y porque sabemos cómo responden los jacetanos cuando se les llama en nombre de la caridad.

S.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 21.—Ahora va de veras. Ya son los días veraniegos y el sol pudo, al fin, romper los celajes que eclipsaban su brillo y luminosidad.

Disfrutamos de este verano jaqués por excelencia, que tiene en las mañanas y en las tardes, brisas de agradable frescura, y no son sofocantes los calores del centro del día.

Ya los labradores se entran campo adentro en los trigales rubios, que—lástima y no pequeña—han perdido a fuerza de tanta lluvia mucho de su fruto. Pero, no será mala la cosecha; todavía hay en gran parte de la montaña un margen de optimismo y de razón para no entregarse demasiado a la desesperación. Dios aprieta, pero no ahoga, dice el refrán, y si es verdad que hemos estado con agua al cuello, del temido naufragio aun quedará algo para ir tirando, con pena y a fuerza de privaciones, pero para eso; para «tirando» que no es poco en estos tiempos difíciles y calamitosos.

—A pesar de la autorización dada por el Gobierno portugués para que los restos del ex-rey Manuel fueran enterrados en tierra portuguesa, la esposa del finado ha expresado su deseo de que éste sea enterrado en la iglesia de Weybridge, Condado de Surrey.

—Para Aragón, el día de hoy ha sido

de noticias tristes y desagradables. Los ríos Huerva y Jalón arrasan las cosechas y ponen en peligro a varias familias. De la copiosa información que leemos entre-sacamos estas líneas que dan la medida de la magnitud de la catástrofe:

«En Ricla, en una finca distanciada unos dos kilómetros del pueblo, había una familia de labradores sitiada por las aguas. Los pontoneros llegaron hasta 60 metros, pero por el efecto de la fuerte corriente tuvieron que acudir a nado, logrando salvar a la familia citada, compuesta del matrimonio y cuatro hijos menores.

Desde Ricla los pontoneros marcharon a Plasencia de Jalón, donde la situación era grave. En dos casas había dos labradores que no habían conseguido tomar tierra. Los pontoneros lograron salvar a los dos vecinos, con la colaboración de la Guardia Civil y del pueblo. El guardia civil del puesto Angel Carribona se arrojó al cauce del río, salvando a un vecino. Se han perdido en dicho punto 150 cahices de huerta riquísima y ha desaparecido toda la cosecha del cereal que estaba en las eras esperando el momento de la trilla.

—Al popular y brillante periodista Roberto Castrovió le es practicada una operación.

La intervención quirúrgica ha consistido en la amputación de la pierna derecha a la altura del muslo.

Viernes 22.—En Córdoba y momentos después de haber tomado parte en la impresión de una película fallece el popular actor don Enrique Lacasa, que actualmente se dedicaba al cinematógrafo.

—En Bolivia se producen manifestaciones populares para pedir la inmediata declaración de guerra a Paraguay.

—Se crea el Collar de la Orden de la República y parece ser que el primer agraciado con tan alta distinción será el Presidente señor Alcalá-Zamora.

Sábado 23.—Nos quejamos del frío pero a todo hay quien gana. De Teruel dicen que están en pleno invierno y aseguran que en Brochales ha caído una nevada tan copiosa que alcanza la altura de medio metro.

El que no se consuela por que no quiere.

—Sáinz Rodríguez es agredido en el Congreso por Pérez Madrigal:

La causa de la agresión, según parece, es que en un mitin reciente, en que tomó parte el señor Sáinz Rodríguez, éste, al oír ladrar a un perro durante su discurso, exclamó: «Esa interrupción es de Pérez Madrigal. No sé cómo han dejado entrar aquí a ese perro».

—El Presidente de la República y el Jefe del Gobierno asisten a un homenaje en honor del capitán laureado, Hernández Menor, celebrado en el Campamento de Carabanchel. En dicho acto pronunciaron dichos señores interesantes discursos.

—Fallece en Alicante el ilustre Psiquiatra y Diputado Socialista señor Sanchis Banús.

Deja escritos muchos volúmenes, opúsculos, folletos y conferencias, que testimonian su valía y que son apreciados fuera de nuestra Patria como trabajos ejemplares.

Socialista por convicción y diputado en las Constituyentes, Sanchis Banús presidía con exquisito tacto la Agrupación madrileña. Había nacido el 92. Contaba, por tanto, cuarenta años de edad.

Domingo 24.—La conferencia que organizada por el Sindicato Único había de pronunciar en Tarrasa el «leader» sindicalista Angel Pestaña tiene que ser suspendida por las continuas interrupciones del público, que hacían imposible entender al orador.

—Según un mensaje recibido del Gobierno de la provincia de Hokeido, se han cambiado algunos disparos entre un navío guardacostas soviético y dos barcos de pesca japoneses. Tres japoneses resultaron heridos.

—En la línea de Plasencia a Astorga, se ha realizado un trabajo de ingeniería verdaderamente maravilloso:

De una manera sencilla se ha sustituido el viejo puente sobre el Esla por otro más moderno y de mayor resistencia, cuyo peso alcanza 1.800 toneladas. El cam-

bio de un puente por otro fué hecho, en veinticinco minutos, por un grupo de treinta obreros.

Lunes 25.—En el Hotel de Ventas de París se halló una vieja almohada que había pertenecido a una anciana rica, ya difunta, donde ésta solía dormir la siesta. Lo extraño ha sido que al moverla se encontraron en su interior unos cien mil francos en billetes.

A los que lo descubrieron, esto de la almohada les pareció un sueño...

—Ha fallecido el célebre aeronauta Santos Dumont. Con la muerte de este célebre inventor brasileño desaparece una de las figuras que alcanzaron mayor popularidad en los trabajos preliminares de investigación en la Aeronáutica.

Martes 26.—En Málaga se inaugura con todo esplendor un dispensario médico quirúrgico, creado por la sección femenina de Acción popular para obreros pobres.

—En Richelieu se ha inaugurado una estatua del gran cardenal de aquel nombre, famoso prelado y estadista, ministro de Luis XIII. El cardenal Richelieu fundó la Academia francesa, y ahora «los inmortales» del país vecino han honrado su memoria. El Gobierno de la República se asoció al homenaje, y M. De Monzie, ministro de la Educación Nacional, ha leído un brillante discurso de homenaje al ilustre cardenal.

—Se celebra en Madrid una importante y magna asamblea de empresarios de espectáculos a la que asisten más de setecientas empresas de toda España. Parece ser que uno de los acuerdos adoptados, ha sido el de cerrar los locales de espectáculos, en el caso de que no se otorgue a las empresas lo que se proponen solicitar de los poderes públicos.

—La Compañía Telefónica Nacional, de acuerdo con el Observatorio de Igueldo, ha hecho pruebas para establecer comunicación con los barcos de la matrícula de San Sebastián que se encuentran en alta mar.

Desde las redacciones de los periódicos se pudo conversar telefónicamente con barcos que se encontraban a más de mil millas de distancia del puerto.

Gacetillas

El alcalde señor Turrau, en la última sesión del Ayuntamiento, refiriéndose a las noticias concretas que de Madrid ha traído relacionadas con el Instituto de segunda Enseñanza hizo un llamamiento a los padres pudientes cuyos hijos han de disfrutar de sus beneficios. Dicho organismo—dijo—ha de funcionar ya en primer de Octubre, pero hay que realizar algunas obras para su instalación que se calcula costarán 25.000 pesetas. El Ayuntamiento no se encuentra en condiciones de afrontar estos gastos y sería muy patriótico y halagador que entre dichos padres de familia y otros jacetanos pudientes, hiciesen al Municipio un anticipo reintegrable de dicha cantidad.

En otro lugar de este número publicamos unas notas que nos facilita el S. I. P. de Jaca.

Como de ellas se desprende, la labor de este organismo es intensa y beneficiosa para los intereses locales y bien merece que cuantos se interesan por el progreso de Jaca lo vean con cariño y con interés.

En viaje oficial hace unos días que se halla recorriendo las compañías y puestos de esta Comandancia el prestigioso Coronel de Carabineros don Enrique Arias, aquí tan querido y considerado ya que además de ser oriundo de este país, ha prestado en Jaca sus servicios en distintas ocasiones, conquistándose muchos amigos y simpatías.

Nos es grato ofrecerle nuestro cordial saludo de bienvenida que hacemos extensivo a su distinguida esposa e hijos que pasan una temporada con sus familiares de esta ciudad.

El «Teatro Unión Jaquesa» ha entrado en una nueva fase de su vida. Se ha hecho cargo de su explotación el Casino y la Directiva está dispuesta, y para ello trabaja con el mayor entusiasmo, en dar al público espectáculos de gran relieve y de interés. Dedicará preferente atención al cinematógrafo y ya ha demostrado en sus dos sesiones primeras que no regatea sacrificio ni esfuerzo alguno para rodar las mejores y más atractivas cintas. Los dos programas servidos han sido vistosos y de gran espectáculo y tenemos noticia de que ha concertado para esta temporada películas de éxito mundial. Mañana y el domingo habrá sesiones muy interesantes. De desear es que el público responda a estas iniciativas del Casino Unión Jaquesa, prestándole cooperación y ayuda y así podremos disfrutar de espectáculos dignos de la cultura y de la importancia de Jaca.

El Jefe de Telégrafos nos ruega la inserción del siguiente aviso: Queda establecido en esta oficina de Telégrafos el servicio de transmisión de telegramas por teléfono urbano. El servicio de transmisión y recepción de telegramas por teléfono urbano desde la estación telegráfica a domicilio u oficinas de abonados al servicio telefónico, será gratuito. Este servicio se hará solo a los abonados que expresamente lo soliciten y requiere la apertura de una cuenta corriente en la estación telegráfica, a nombre del abonado, previo depósito.

En la «Gaceta» se publica una orden del Ministerio de Agricultura disponiendo que con carácter general, y durante el presente año, comience el día 15 del próximo mes de agosto el período legal de caza de palomas campestras, torcaces, tórtolas y codornices, en aquellos predios en que se encuentren segadas las cosechas, aun cuando los haces o gavillas se hallen sobre el terreno.

En las fiestas celebradas en Arañones los días 17 al 20 del actual actuó con brillante éxito una selección de la música del señor Lacasta. Constituyó nota principal del programa y su labor y su repertorio, muy escogido, fué aplaudido por todos. Y como detalle de la nombradía que va adquiriendo la citada música queremos citar el que el importante pueblo de Navarra, Isaba, la ha contratado para sus populares fiestas y allá ha actuado desde el 24 a 27 con gran éxito. Nuestra más sincera felicitación a estos animosos entusiastas del divino arte, deseándoles nuevos triunfos en la campaña emprendida.

Para obras de conservación de carreteras que afectan a esta provincia se han destinado las siguientes cantidades:

De Zaragoza a Francia kilómetros 101 al 104, alquitranado superficial con presupuesto de 37.317'50 pesetas; Barbastro a la frontera francesa, kilómetros 1 al 6, alquitranado, 42.021 pesetas; Güel a Binéfar, kilómetros 13 al 15, acopios y su empleo, 39.050 pesetas; Bolea a Sariñena, kilómetros 34 al 41, acopios y empleo, 44.637'48 pesetas; Jaca a El Grado, sección de Broto a El Grado, kilómetros 30 al 46, acopios y empleo 46.662'97 pesetas; Zaragoza a Francia (travesía de Ayerbe), kilómetro 100, acopios y empleo con riego de betún asfáltico, 33.021'10 pesetas; Güel a Binéfar, kilómetros 2 y 3 acopios y empleo, 27.012'92 pesetas; Barbastro a la frontera francesa, kilómetros 7 al 9 y 16 al 18, alquitranado superficial, 44.400 pesetas; Güel a Binéfar, kilómetros 16 al 18, acopios y su empleo 33.039'59 pesetas.

Las jefaturas de Obras públicas de todas las provincias interesadas procederán inmediatamente a anunciar las subastas correspondientes.

Mañana día de Sta. Marta se celebrarán en la Iglesia del Asilo de esta ciudad, los cultos siguientes: a las 7 misa de comunión general, a las 10 y media misa solemne y por la tarde a las 5 y media novena con Exposición de S. D. M., sermón que predicará el R. P. Clemente Merino, Rector de las E. P. de Barbastro y Reserva que hará el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Biblioteca popular

LIBROS DONADOS

por el Sr. Martón

«La odisea de un quinto», por Modesto Vilaescusa; «Las Virgenes de Murillo», por Ramón Arenal; «Capuletos y Montescos», por Luis López Allué; «Una familia de Bandidos», por Juan Charruau; «La Novela de la Obrera», por Carlos de Vitis; «Derecho Mercantil», por Luis Silvea; «Tragedias», por Victor Balaguer; «Las Insurrecciones en Cuba», por Justo Zaragoza; «Su culpa heroica», por Headón Hill; «El Conflicto entre el Comunismo y la Reforma Social», por Carlos Ruiz de Cautillo; «Las Realidades y las Posibilidades», por Antonio Lleo; «Los Amores de Rosa», por Berta Ruch; «Rafagas por Juan José Lorente»; «Memorias de un Vagón de Ferrocarril», por Eduardo Zamacois; «Las Fronteras de la Pasión», por Alberto Insúa; «Las Cerezas del Cementerio», por Gabriel Mró; «Indiana», por Enrique García Más; «Miguel Strogoff», por Julio Verne; «La muchacha que era demasiado bonita», por Berta Ruch; «El hombre que se reía del amor», por Pedro Mata; «Guerra Carlista», por Ramón del Valle; «Historia de la Revolución Española», por Blasco Ibáñez; «Golle-rías», por Ramón Gómez; «El Alma de la Tierra de Campos», por Jesús Rubio; «Herederos», por Mari Florán; «Fez. La Andalucía», por E. Gómez Carillo; «Gramática Francesa»; por Eduardo Benot; «Bases para la Reorganización Judicial», por Angel Ossorio; «Diccionario de la Administración Española», por Alcubilla; «La casa sobre la Roca», por Jeanne de Coulomb.

por don Julio Turrau

«Actitud chica ante la Guerra y la Paz», por Adolfo Posada; «Agua en Cisterna», por Eduardo Marquina; «Cantones de Castilla», por Guillen Salaya; «Como el agua de la sierra», por Juan José Lorente; «Canciones y dedicatorias», por M. Machado; «Compañerito», por Luis y Agustín Millares; «El hombre del Hispano», por Pierre Frondaire; «El plano inclinado», por Martínez Olmedilla; «El pecado mortal», por Diego San José; «Escenas Andaluzas», por Esteban Calderón; «El destino cruel», por Eduardo Marquina; «El loco amor», por Ramón María Tenreiro; «El hijo», por Luis Fernández Ardavin; «Exodo», por R. Pérez de Ayala; «El Cofre y la fantasma», por Stendhal; «En la cuarta plana», por M. López Roberts; «El hombre de las manos bonitas», por Alvaro Retana; «Farsa de la enamorada del Rey», por Ramón del Valle; «Mauprat», por Jorge Sand; «Mis mejores escenas», por Jacinto Benavente; «Mis mejores cuentos», por Diego San José; «Mis mejores cuentos», por Emilio Carrère; «Mis mejores cuentos», por García Sanchiz; «Mis mejores cuentos», por J. Ortega Munilla; «Mi venus», por Joaquín Dicenta; «Mosen Bruno Fierro», por José Llampa-ya; «Mis mejores cuentos», por Pedro de Répide; «Mis mejores cuentos», por Cristóbal de Castro; «Mis mejores cuentos», por Carmen de Burgos; «Mis mejores cuentos», por R. López de Haro; «Navidad» por J. García Mercadal; «Poesías», (3 tomos) por Francisco de Quevedo; «Su Majestad», por José Vancás; «Silvia», por Gerard de Nerval; «Una vida ejemplar», por Diego San José; «Folletín» por J. Alvarez Quintero; «Historia del Género chico», por Marciano Zurita; «Historia natural del hombre», por Otto Schmarz; «Hoy torea Belmonte», por Antonio de Hoyos y Vinent; «Hijo del Hombre», por Leonidas Andreyea; «Incorrecciones Deslizadas», por Luis de Ocharan; «Juegos Florales» por Venancio Serrano; «La leyenda dorada», por Jacobo de Vorágine; «Los Lázaros» por Abel Botelho; «La Caricatura Contemporánea», por Bernardo y G. Barrós; «Los niños», por Jacinto Benavente; «La Mujer que no quería hijos», por Clemente Vantel; «Los Sueños», por Francisco de Quevedo; «La leyenda dorada», por Jacobo de Vorágine; «Lucinda», (2 tomos) por Federico Schlegel; «La madre ballena», por Victor Catalá; «Lo que no vale la pena», por Manuel Linares Ribas; «La «season» de bayas», por Joaquín Belda; «Un camarada más», por C. Ribas; «Un asesino impecable», por Alberto Insúa.

por don Francisco Quintilla

«Cuentos de Andersen», por J. Roca y Roca; «Electricidad Industrial» por Jorge Rousel; «Guía del Valle de Ordesa», por Victoriano Ribera; «La Ley del Embudo», por Pascual Queral; «Manual de Telefonía», por José Galante; «Manual de Sericultura», por José Galante; «Manual de Geometría Popular» por A. Sanchez Pérez.

por don Laureano Costa

«El Exito comercial», por Orisón Sirvett Marden; «Psicología del comerciante», por Orisón Sirvett Marden.

por don Carlos Echeto

«Los vivos muertos», por Eduardo Zamacois; «Historia del Gil Blas de Santillana», por Abaín; «La mujer», por Francisco Lombardía; «Las Gafas del diablo», por Venceslao Fernández.

por don Luis Burriel

«Recuerdos de mi vida», por Ricardo Zamora; «El amigo Fritz», por Chatrian; «Los chatos», por Pedro Muñoz; «A la deriva», por Gasset Negra; «Memorias de un camarero», por Juan Chemelab; «Los sitios de Zaragoza», por Norberto Torcal.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 32—Jaca

ALMACENES DE SAN JUAN

JACA CALLE MAYOR, ESQUINA ECHEGARAY

VERANO FIN DE TEMPORADA DE 1932

DEL 1 AL 10 DE AGOSTO grandes rebajas de precios

EN TODOS LOS ARTICULOS DE VERANO

LIQUIDACION

de un gran lote de Jerseys para señora y niño.....

CASI REGALADOS

Cientos de retales en Seda, Lana y Algodón

por menos de la mitad de su valor

DESCUENTO

DIEZ POR CIENTO

en todos los Crespones y Sedas

SOLO POR DIEZ DIAS

VISITENOS V.

ESTA LIQUIDACION DE CARACTER EXTRAORDINARIO

SERÁ PARA VD. LA MÁS VENTAJOSA DE CUANTAS HACEN LOS RENOMBRADOS

ALMACENES DE SAN JUAN

Sastrería a medida a cargo de un Cortador diplomado.



CASAS EN LÉRIDA, HUESCA Y JACA

La Porteña

GRAN PESCADERIA DE

Román Roldan

Echegaray, 12—Jaca

LA MAS IMPORTANTE DE LA PLAZA LA MAS HIGIENICA

La que presenta sus pescados del mar al mostrador en CINCO horas, gracias a su servicio de transporte propiedad de la misma.

La que compite en precios y calidades con las pescaderías que mayor importancia puedan atribuirse.

El propietario de este acreditado establecimiento reconocido a las atenciones que el público en general le dispensa, se cree en el deber de recomendar que antes de efectuar sus compras, consulte siempre los precios y calidades de esta casa en la seguridad de que han de encontrar como siempre las máximas ventajas.

Esta Pescadería, modelo entre las de su clase, dispone desde su fundación de amplias cámaras frigoríficas, gran fábrica de hielo e instalación de agua corriente a toda comodidad, todo lo cual es garantía indudable de higiene y salubridad en sus pescados.

¡¡ OJO !! GRAN PESCADERIA LA PORTEÑA ECHEGARAY, 12—JACA

LA MEJOR MONTADA DE LA PROVINCIA LA MAS ACREDITADA LA MAS SURTIDA LA MAS HIGIENICA

12, Echegaray, 12—JACA

¿Quiere Vd. tomar buen Café?

En el Kiosko Cuatro Vientos

PASEO DE GALAN

Helados, Bocablitos de todas clases, Medias Noches, Cocktails, Aperitivos, Vinos y Licores de las mejores marcas.

AGUSTIN CATALINETE. — Jaca

Cambio de local

Aurelio Español

FARMACÉUTICO

tiene el gusto de participar a sus amigos y clientes y al público en general, que desde el pasado domingo, día 10, su

OFICINA DE FARMACIA

de la calle de Echegaray ha quedado instalada en la calle Mayor, n.º 16, en donde se verá complacido al recibir su visita.

Farmacia Español

Mayor, 16

Por traslado de residencia,

se vende una bañera de cinc, un bidet y una cama de matrimonio, todo en estado de nuevo. Razón en esta imprenta.

Cal para blanquear. De venta en

CASA MAZUQUE

GIL BERGES, 8

JACA

Fiat CABRIOLE 8 H. P. en perfecto estado y con toda garantía, se vende.

Informarán ALMACENES EL SIGLO. Jaca.

Salvador D. del Corral

Especialista en enfermedades de los ojos CIRUGIA OCULAR

Pasará consulta todos los viernes de 9 de la mañana a 2 de la tarde en el HOTEL MUR.

JACA

Persianas montadas en todos los tamaños colocadas en sus huecos con grande actividad y a precios económicos.

LA JACETANA

JUAN LACASA Y HERMANO

CASA MAZUQUE

GIL BERGES, 8—JACA

Pinturas preparadas. Esmaltes. Verde rosa y azul para blanquear. Papeles para decorar habitaciones. Cera para suelos marca ALIRON. Tintes para teñir ropa.

CALLE DE GIL BERGES, 8—JACA

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO

en Jaca

En su ALMACEN, Avenida García Hernández, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

COCINAS ECONOMICAS

GRAN SURTIDO EN TAMAÑOS Y PRECIOS

LA JACETANA

Juan Lacasa y Hermano

Lea V. La Unión